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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ОСНОВИ РОЗВИТКУ 
ПСИХОМОТОРИКИ ДІТЕЙ 5-6 РОКІВ ЗАСОБАМИ ПАЛЬЧИКОВОЇ 

ГІМНАСТИКИ 

Актуальність. Відомо, що фізичні і психічні якості є 
взаємопов'язаними сторонами процесу психомоторного розвитку, тому 
удосконалення фізичного і психічного розвитку дитини фахівці 
рекомендують здійснювати водночас (Е. Вільчковський, 2001: А. Пивовар, 
2003; В. Поліщук, 2008: О. Багінська, 2008; О. Курок, 2009). 

Підвищити рівень фізичної та розумової працездатності, може 
раціональне використання різноманітних засобів фізичного виховання 
дошкільнят 5-6 років, у тому числі пальчикова гімнастика. 

Ступінь досліджуваності проблеми. У сучасній психологічній 
науці такі вчені як, В. М. Синьов, М. П. Матвєєва, О.П. Хохліна. чимало 
праць присвятили систематизації та комплексному аналізу розвитку 
психіки дитини та з певними її порушеннями, у яких визнається єдність 
взаємодії моторних, пізнавальних і емоційність виявів психіки. Багато 
видатних вчених таких як, Сухомлинський, Кольцова, Ельконін, Брок, 
Пенфілд, Верніке, які працювали у різних сферах науки (педагогіка, 
психологія, антропологія, нейрохірургія та психоневропатологія) прийшли 
до одного твердження, що розум, здібності, мова – рівень розвитку дітей 
безпосередньо залежить від того, наскільки активно задіяні та розвинені 
кінчики пальців малюка та його дрібна моторика. Тому пальчикова 
гімнастика для дошкільників, це повноцінний розвиток і генерація 
пізнавальної, зорово-просторової, м'язової, творчої, слухової, 
наслідувальної діяльності та активності. 

Мета і методи дослідження: теоретичний аналіз і узагальнення 
даних науково-методичної літератури з питань теоретико – методичних 
основ застосування спеціальних вправ для підвищення рівня розвитку 
психомоторики дітей 5-6 років засобами пальчикової гімнастики. 
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Сутність дослідження. Психомоторика – це одночасно орган 
людського тіла, механізм його дії і мистецтво їхньої регуляції. Психомоторика 
здійснює психічну регуляцію живих рухів, дій і вчинків. Водночас вона 
відображає мислення, почуття та уяву. Мисляче тіло людини здатне до 
нескінченної кількості дій, які ніяк не можна передбачати заздалегідь. 
Психомоторика, як робочий орган, єднає рухи з образами, думками, 
почуттями – еталонами, мірками, відповідно до яких регулюють рухи. 
Точність мислення, глибина почуттів і дійсність уяви – точність рухів [2].  

Пальчикові ігри сприяють розвитку мозку дитини, стимулюють 
розвиток мови, творчі здібності, фантазію. 

Важливою частиною роботи з розвитку дрібної моторики є 
пальчикова гімнастика. Ці ігри дуже емоційні, захоплюючі, сприяють 
розвитку мовлення та творчості. Їх можна проводити як у садочку, так і 
вдома. «Пальчикові ігри» начеб то відтворюють реальність навколишнього 
світу – предметів, тварин, людей, їхню діяльність, явища природи. Під час 
«пальчикових ігор» діти, повторюючи рухи дорослих, активізують 
моторику рук і мовлення [3]. 

Про пальчикових ігри можна говорити як про чудовий 
універсальний, дидактичний і розвиваючий матеріал. Методика і сенс 
даних ігор полягає в тому, що нервові закінчення рук впливають на мозок 
дитини і мозкова діяльність активізується. Для навчання в школі дуже 
важливо, щоб у дитини були добре розвинені м'язи дрібної моторики. 
Пальчикові ігри – хороші помічники для того, щоб підготувати руку дитини 
до письма, розвивати координацію. А для того щоб паралельно розвивалася 
і мова, можна використовувати для таких ігор невеликі віршики, лічилки, 
пісеньки. Будь-які віршовані твори такого роду педагоги та батьки можуть 
самі «запропонувати на пальці», тобто придумати супроводжуючу мову для 
руху пальчиків спочатку просту, нескладну, а потім ці рухи ускладнювати. 
Завдяки пальчиковим іграм дитина отримує різноманітні сенсорні 
враження, у неї розвивається уважність і здатність зосереджуватися. Такі 
ігри формують добрі взаємини між дорослим і дитиною [1].  

Основні висновки. Важливою частиною роботи з дітьми 
дошкільного віку 5-6 років є розвиток дрібної моторики засобами 
пальчикова гімнастика. Пальчикові ігри відтворюють реальність 
навколишнього світу – предметів, тварин, людей, їхню діяльність, явища 
природи. Пальчикові ігри дуже емоційні, захоплюючі, сприяють розвитку 
мовлення, творчості та психомоторики дошкільників.  
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